

Szerkesztőségi iroda:

Nagybeeskerek,

Zápolya-utca 1-ső szám,

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybeeskerek, Zápolya-utca 1.
hová a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Felkészítő szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Előfizetési árak.
Égész évre — — — — 24 kor.
Félévre — — — — 12 .
Negyedévre — — — — 6 .
Egy óra — — — — 2 .
— Egyes szám ára 8 fill. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el.
Azonkívül az összes hirdetési irodákban.

Megjelenik

vasár- és ünnepnapok kivételével
mindennap délután 5 órakor.

Nagybeeskerek, 1908.

XXXVII. évfolyam 136. szám.

Hétfő, június 15.

Az Omke közgyűlése.

Nagybeeskerek, június 15.

Az országos magyar kereskedelmi egyesülés nagybeeskereki kerülete tegnap délelőtt tartotta rendes évi beszámoló gyűlését Steinitzer Géza elnöklésével.

A gyűlés iránt igen élénk volt az érdeklődés s az egyesület tagjai meglehetősen nagy számban jelentek meg a gyűlésen. Részt vettek rajt azonkívül a helybeli ipartestület tagjai is, akiket az elnökség hívott meg, tekintettel arra, hogy a kereskedők és iparosok céljai sok tekintetben közös s így az együtt való munkálkodás kívánatos.

A tegnapi gyűlés igen érdekes megnyilvánulása volt a kereskedővilág törekvéseinek, küzdelmeinek, amelyeket gazdasági boldogulásuk érdekében testületileg szövetkezve folytatnak. Testületük, az Omke, minden politikát felretéve, csak a kereskedők gazdasági érdekeiért küzd s így semmi alapja nincs a tegnapi gyűlésen elhangzott ama vádnak, amely a kereskedőknek gazdasági érdekeikért, boldogulásukért folytatott küzdelmét politikával hozta kapcsolatba.

A gyűlésről különben alábbi részletes tudósításunkban számolunk be:

Steinitzer Géza elnök örömmel üdvözlöi a nagyszámban megjelent tagokat, köszönetet mond az ipartestület nevében megjelenteknek, hogy a meghívásnak engedve, így szép számmal jöttek el, hogy a közös érdekeket tartván szem előtt, segítsenek az egyesületnek oly eszközöket találni, melyek lehetővé tennék a sikeres küzdelmet azon irányzatok ellen, melyek úgy az iparra, valamint a kereskedelemre is káros hatásuaknak mutatkoznak s mindkettőre bénítólag hatnak. Miután dr. Várady Imre országgyűlési képviselőnek külön is köszönetet mond, hogy a meghívásnak engedve, szintén eljött a gyűlésre, röviden vázolja az agrárius törekvéseket, majd ismételtel kijelenti, hogy szükségesnek tartotta az iparosokat meghívni a gyűlésre, akikkel vállatve kell törekedni arra, hogy a közös érdekek megóvassanak. A jegyzőkönyv hitelesítésére Freund Lajost és Grünbaum Frigyeszt kéri fel, ezzel a gyűlést megnyitottnak jelenti s elhívja Holländer Ede egyesületi titkárt, hogy a választmány évi jelentését olvassa fel, a zárszámadatokat pedig terjessze elő.

Holländer Ede titkár felolvassa az évi jelentést, mely röviden egybefoglalja azon sérelmeket, melyek az új polgári perrendtartási, az uszaráról szóló, nemkülönben az adóreformjavaslatok által a magyar kereskedői világot érik s foglalkozik azon intézkedésekkel, melyek e sérelmek orvoslását célozzák s amely jelentést lapunk szombati számában egész terjedelmében közöltünk.

A számvizsgáló-bizottság által felülvizsgált múlt évi zárszámadatokat tudomásul vétele s a felmentvény megadása után Szücs Gábor vál. tag emelkedett szólásra, a következő határozati javaslatot terjesztvén a gyűlés elé:

Az országos magyar kereskedelmi egyesülés nagybeeskereki kerületének 1908. június 14-én megtartott közgyűlése teljes mértékben helyeselve az egyesülés központjának ezirányban folytatott eljárását és tevékenységét, a maga részéről is határozottsággal követeli, a kerület tagjai gondozására bizott érdekeinek képviselőiben, de általános gazdasági közérdekből is, hogy

1. az adójavaslatoknak a kereskedelmi és ipar jogos érdekeit sértő intézkedéseit gyökeresen módosítsassanak, illetve mellőztessenek olyképpen, hogy a véglegesen törvénybe iktatott rendelkezések mindenképpen biztosítsák az igazságos és arányos köztelherviselést, a hazai iparnak és kereskedelemnek a külfölddel szemben való versenyképességét és közérdekből kívánatos fejlődését,

2. hogy a polgári perrendtartásról szóló törvényjavaslat, valamint az uszora-törvényjavaslat rendelkezéseinek módosítása útján orvoslást nyerjenek azok a sérelmek, amelyek a kereske-

delmi érdekek szempontjából a képviselőházhoz benyújtott törvényjavaslatok szövegében foglaltatnak,

3. hogy a telefon berendezésnek, szolgáltatnak, szabályzatnak és díjszabásnak a kereskedelmi forgalom jogos igényei szerint való reformja mielőbb megvalósíttassék.

4. Felhívja a kerület a központot, hasson minden erejével oda, a) hogy a megalkotandó új ipartörvény végleges rendelkezéseiben az üzleti forgalom nem szabályos, jórészen elavult és feleslegessé vált módozatai, mint a minők a házalás, a vásározás, végeladások, stb. a lehető legszűkebb térre szoríttassanak, b) hogy az új ipartörvénybe foglalandó munkásvédelmi rendelkezések kölcsönös méltányos alapon megfelelően összhangba hozassanak a hazai kereskedelem teherbírással. Kéri a közgyűlést, hogy jelen indítványát fogadja el és terjessze fel a központhoz.

Steinitzer Géza elnök a maga részéről helyesnek találja az indítványt s a közgyűlésnek is elfogadásra ajánlja.

Zinner Dávid elfogadja ugyan Szücs határozati javaslatát, meggyőződése azonban az, hogy nem határozati javaslatokkal, de társadalmi uton cselekedetekkel kell törekedni arra, hogy az iparosok és kereskedők jogos érdekei kellőbb méltánylásban részesüljenek. Szerinte a leg-helyesebb volna, ha a kereskedők az iparosokkal karöltve igyekezzenek érdekeiket megvédeni, hogy mi uton-módon, azt most részletezni nem lehet még, de célszerűnek tartaná, ha ebben a tárgyan egy közös értekezlet tartatnék, amely alkalmal o maga is hajlandó volna konkrét javaslatokat terjeszteni elő.

Steinitzer Géza elnök ajánlatára a határozati javaslatot a közgyűlés egyhangulag elfogadta, azzal, hogy annak érvényt szerzendő, a központhoz terjesszessék fel.

Dr. Kardos Samu orsz. képviselő, mint az Omke tagja, hevesen tiltakozik az ellen, hogy a közgyűlésre az ipartestület tagjai is meghívattak. Ő ebben az eljárásban politikai tendenciát lát. Elismeri ugyan, hogy az iparosok és kereskedők érdeke sok tekintetben megegyeznek, de viszont nagyon sokban el is tér. Véleménye szerint az Omke rendszeres agitációt folytat a kormány ellen s emiatt csak rosszalásának adhat kifejezést. Elismeri, hogy észlelhető bizonyos agrárius irányzat, de a kis emberek érdekében ezt jogosnak tartja, vizsni arról is meg van győződve, hogy a kormány méltányosan fog eljárni a kereskedők és iparosok jogos érdekeivel szemben. Egyben javasolja, hogy küldessék ki egy igarosokból és kereskedőkből álló küldöttség, mely lépéseket tegyen aziránt, hogy a város polgársága az adóemelés ellen megvédessék.

Dr. Pollák Győző úgy a választmány jelentését, valamint Szücs határozati javaslatát helyesnek találja, azokban semmiféle politikai vonatkozást nem lát. Ha pedig valaki azokba politikát belevitt, úgy az csak dr. Kardos. Itt politikának helye nincs, ez pusztán gazdasági küzdelem s az Omke mindenkor távol állott attól, hogy működésébe politikát vigyen bele. Helyesnek találja, hogy az elnökség a közgyűlésre az iparosokat is meghívta s szerinte az elnökség akkor követett volna el mulasztást, ha ezt nem tette volna meg. Feleslegesnek tartja az elnökség ezen eljárását védelmezni, mert az helyes és jogos.

Steinitzer Géza: Az elnökségnek joga van vendégeket meghívni a gyűlésre. Az alapszabályok értelmében a vendégeknek szólásjoguk ugyan nincs, de alkalmuk van az itt hallottakat és tapasztaltakat a maguk körébe is elvinni s ott megbeszélés tárgyává tenni. Az Omke politikával nem foglalkozott és nem is foglalkozik s pusztán csak az iparosok és kereskedők érdekeit védelmezi.

Dr. Várady Imre országgyűlési képviselő meleg hangon mond köszönetet az elnöknek a szíves meghívásért, amely őt ugys, mint az ipartestület ügyészét arra készítette, hogy a közgyűlésen megjelenjen, annál is inkább, mert Steinitzer elnök ismert tapintatossága garanciát nyújt neki arra nézve, hogy mint a kormányt támogató képviselőnek nem kell tartania e helyen ellenséges politikai hangulattól. A választmány jelentését, valamint az imént elfogadott határozati javaslatot bizonyos áramlatnak jogos kritikájaként fogja fel. Tagadhatatlan, — ugymond — hogy

az agráriusok többségben vannak a parlamentben, de a merkantilisták egyik vezérémbere, Sándor Pál, szintén tagja a magyar parlamentnek s ha a szükség megkivánná, bizonyára mindent elkövet, hogy a kereskedők érdekében sikra szálljon, mely esetben szóló igéri, hogy maga is csatlakozni fog az ilyfajta mozgalomhoz. (Helyeslés.)

Steinitzer elnök Várady kijelentéséből azt látja, hogy ő részt kíván venni a kereskedők akciójában s engedelmet kér arra nézve, hogy erről a központ elnöksége tudomást szerezhesse. Ezután ugy a maga, mint tisztársai nevében köszönetet mondván a beléjük helyezett bizalomért, leteszi a mandátumát.

Dr. Pollák Győző köszönetet szavaz az elnöknek és a választmánynak a sikeres működésért, indítványozza, hogy a jövőben is ugyanez a tisztikar bizassék meg az ügyek vezetésével. Ezután megejtették a választásokat, melynek eredményeképpen egyhangulag megválasztották elnöknek Steinitzer Gézát, első alelnöknek Franz J. L.-t, második alelnöknek Mayer Rezsőt, harmadik alelnöknek: Weisz Izidort. Pénztáros Mayer Aurél, ellenőr pedig Kovács I. M.

A választmány a következőkép alakult meg: helybeliek: Annau János, Bencze Miksa, Braun Armin, Daun Gyula, Deutsch Jakab, Eckstein Vilmos, Engelsmann Lajos, Freund Lajos, Galler Péter, Grünbaum Arnold, Guttmann Mór, Gyárfás Ödön, Hajduska Jenő, Hirtenstein Márk, Haidegger Ödön, Hiller László, Holländer J. Károly, Klein Izidor, Liptay Dezső, Mayer Henrik, Melkuhn Dezső, Mesznik Imre, Mocsányi Richard, Mangold Armin, Partilla Géza, Petry Jakab, Szücs Gábor, Schlesinger Jakab, Temmer Salamon, Ujváry Adolf. Vidékiek: Fendler Károly és Kesselring Mihály (Módos), Bohn Mihály és Messinger Zsigmond (Nagykikinda), Marquis Bernát (Mokrin), Richter Hugó és Schlesinger Izidor (Törökbecse), Manziu Róbert és Pick Rezső (Zsombolya) és Nikolics Szvetozár (Melenceze).

Seprős Valter az iparosok nevében köszönetet mond a meghívásért, majd Steinitzer Géza elnök kimondja, hogy a tisztviselői kar 3 évre megválasztott s ugy a maga, mint elnöktársai nevében köszönetet mond ez új bizalomért s igéri, hogy mint a múltban, ugy a jövőben is teljes erejükől szolgálják majd az egyesület érdekeit.

Miután még Mayer Aurél indítványára az elnökségnek és a tisztikarnak a kifejtett tevékenységért jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak, a közgyűlés véget ért.

Az Omke központja a nagybeeskereki kerület közgyűlése alkalmából a következő sürgőnyt küldte:

Beszámoló gyűlésük alkalmából melegen üdvözljük kerületük vezetését és tagjait, közhasznu munkásságuknak pedig legjobb sikert kívánunk.

A tordai gazda-ünnep.

— Saját tudósítónktól. —

— június 15.

Tegnap folyt le a megyei gazdasági egyesület által Tordán rendezett tenyész-szarvasmarha-és lókiállítás. Ez alkalmából Torda községe oly ünnepet rendezett a nagyszámu vendégsereg és a községbeli lakosság számára, melyről méltán csak a legnagyobb dicséret s elragadtatás hangján lehet megemlékeznünk. A község utcáin, melyen a vendégek áthaladtak, diadalkapuk várták az érkezőket, a házakról lobogók hirdették az ünnepet, több ezernyi számu közönség pedig érdeklődéssel szemlélődve folyton fel s alá hullámozott a kiállítás területén, hogy gyönyörködve láthassa a sok szép állatot, mely részben a szomszédos községekből, legnagyobb részben azonban Torda község gazdái által hajtattak fel. A bemutatott szarvasmarhák legnagyobb részben a megyei gazd. egyesület közreműködésével beszerzett tenyésztehenekből és ezeknek szaporulataiból állott, igazolásául szolgált annak, hogy a tenyésztehenek gondos kezek közé kerültek.

A kiállítást reggel 9 órakor nyitotta meg gróf Csekonic Sándor, a megyei gazdasági egyesület alelnöke, kit megérkezése alkalmával dr. Bogner János, Torda községének fardhatatlan buzgalmu jegyzője üdvözölt. Az üdvözlésre gróf Csekonic Sándor nagyszabásu beszédet intézett a nagyszámu közönséghez, melyben különösen hangsúlyozta, hogy a megyei gazdasági egyesületnek igaz öröme szolgál, hogy ezen kiállítást Torda községében rendezhette, mert a községnek a gazdái a gazdasági egyesület támogatása és irányítása mellett az állattenyésztés terén már oly haladást mutattak, mely a további haladás érdekében kívánatosá tette a kiállítás rendezését. Szívvel kívánja, hogy ezt a gazdasági egyesület a jövőben is megismételhesse. Ezután a kiállítást megnyitották nyitványította ki, mely után nyomban megalakított a bíráló-bizottság is.

A bíráló-bizottság öt csoportban működött:

Bíráló-bizottsági elnökök voltak: Gróf Csekonic Sándor a 3 éves kancáknál, dr. Mihálovics Ödön az 1-2 éves kancáknál, Döhrmann Henrik százados a csikókancáknál, Sierban Viktor a tenyészteleneknél, Szander Ferenc az 1-2 éves tenyészűsűknél.

A bíráló-bizottságok tagjai voltak: Dr. Csávossy Ignác, Hendl János, Benák István, Bezdán József, Petrás főállatorvos, Orsó Gáspár, Marton Andor, ifj. Tóth István, Strausz Gyula, Mészáros Zakariás, Morvai Dezső, Szávits Szilárd, Berger Zsiga, Tápai János, Paál János, Brezsovsky Imre, dr. Veliacha Károly, Bayer Pál, Biczók Ferenc, dr. Bogner János, Weress Kelemen, Csörba Pál, Öhler Károly, Kovács Gyula, Kószó Sándor, id. Szekeres János, Kaufmann István, Vlaskality Milán, Jankovits Szilárd.

A bíráló-bizottság működésének befejezése után a lóverseny következett, melyen 7 tordai lovaslegény bravuros lovaglással ékes tanujelét adta annak, hogy lóra teremt a magyar. A startnál gyönyörűen indultak s miután a pálya mintegy 2000 méter volt, lassu tempóban kezdték a versenyt, később erősebb vágatba mentek át, a finist pedig úgy vették, hogy mindegyik lovas kivette lovából összes futási képességét.

A lóverseny után a kiállítási sátorban a díjak kiosztása következett, ezekről, valamint a lóverseny győzteséről is lapunk legközelebbi számában fogunk megemlékezni.

A kiállítást és versenyt, ősi szokáshoz híven, déli 12 órakor lakoma követte, mely oly szépen volt rendezve, hogy e tekintetben is csak a dicséret hangján említhetjük fel a rendezőség buzgalmát és előzettségét, közöttük különösen kiemelve dr. Bogner János, Biczók Ferenc, Mészáros Zakariás, Fehér Ernő, Berger Zsigmond, Strausz Gyula, Kószó Sándor és Tápai János fardhatatlan tevékenységét.

Az első felköszöntőt Csávossy Ignác mondta a királyra. Utána Bezdán József, Tordának szeretettel és tisztelettel körülvett plébánosa Darányi Ignác földmívelésügyi miniszterre s a megyei gazdasági egyesület elnökére, gróf Csekonic Endrere emelte poharát s lelkes szavakkal méltatva érdemeit, javasolta, hogy őket sürgönyileg üdvözölje az egybegyűlt ünneplő közönség. (Általános éljenzés.) Orsó Gáspár Csávossy Ignácot és Marton Andort és Sierban Vikort éltette. Dr. Bogner János az egybegyűlt vendégseregére, Marton Andor a tordaiakra, Kaufmann István a helyi rendező-bizottságra, Jankovits Szilárd a magyarok és nemzetiségiek testvéri összhangjára emelt poharát.

A lakoma mindvégig a legkelkesebb hangulatban folyt s a vendégek eltávozása után a késő délutáni órákban ért véget.

HIREK.

Tájékoztató.

A gőzfürdő (telefon 118. szám) minden nap reggeli 6 1/2 ó-tól kezdve délig az urak részére nyitva van; hölgyek részére minden kedden és pénteken déltől 7 1/2 óráig délután; ugyanazon napokon este 5-től 7-ig urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden nap délben gőzfürdő. A kádfürdő reggeltől este 7-ig nyitva marad.

A városi főgimnázium szertára nyitva minden vasárnap délelőtől 11 órától 12-ig.

Június 19. Megyei állandó választmányi ülés.
Június 20. Megyei közegészségügyi-bizottság ülése.
Június 20. Megyei állandó választmányi ülés.
Június 22. Rendkívüli megyei közgyűlés.
Június 25. Jegyzők közgyűlése.

— **A közig. bizottság ülése.** Torontálvármegye közig. bizottsága ma délelőtől tartotta június havi ülését Botka Béla főispán elnöklésével. Az ülésről holnap hozunk részletes tudósítást.

— **Tanácsülés.** Nagybecskerek város tanácsa ma délelőtől fél 12 órakor dr. Perisics Zoltán polgármester elnöklésével ülést tartott, amelyen folyó ügyeket intéztek el.

— **Görög keletiek pünkösdeje.** Görög keleti szerb polgártársaink tegnap és ma ülték meg pünkösdi ünnepüket, mely alkalommal mindkét na-

pon d. e. 10 órakor ünnepi istentisztelet volt ugy a belvárosi, mint a Monasztir-templomban. A belvárosi templomban a misét Straity György esperes-plébános végezte fényes papi segédlettel s a hívők az ünnepek alatt nagy számmal látogatták a templomokat.

— **Áthelyezés.** A m. kir. vallás- és közoktatási miniszter Nika Trifun fehértemplomi és Mály Lyubomir pancsovai áll. elemi iskolai tanítókat kölesönösen áthelyezte.

— **A Katince-puszta ügye.** Ugy volt, hogy a Katince-puszta bérletügyében tervezett küldöttség ma megy föl Budapestre. A csekély számu jelentkezőkre való tekintettel azonban a küldöttség ma nem ment fel Budapestre, hanem e helyett dr. Várady Imre országgyűlési képviselő és dr. Perisics Zoltán polgármester utaztak fel a fővárosba, hogy ott a szükséges információkat megadják.

— **Községi tisztújítás.** Ferencszállás községben a mult héten részleges tisztújítás volt Hadfy Károly járási főszolgabíró elnökletével, amelyen tanácsbéli esküdte Hegyes Ambrus, pénzszedővé pedig Poch Mátás választottak meg.

— **A harmadosztályu kereseti adó.** Az adó-kivető-bizottság ma folytatta a harmadosztályu kereseti adó tárgyalását. E héten a következők adói kerülnek sorra:

Ma tárgyalják a női divatárusok, a dohány nagytözsdé, ecetelárusítók, előfogatosok, esernyőkészítők, esztergályosok, férukereskedők, fakereskedők, fazekasok, fényképészek, fésűsök, fűszerkereskedők és a gabonakereskedők adóit. 16-án a gesztenyesütők, varrógépelárusítók, kerékpárelárusítók, műszereszek, mechanikai javító műhelyek, gépkereskedők, gépgyárak, gyapjúkereskedők, gyepmesterek, gyógyszereszek, gyógyszerárúkereskedők, gőzfürdőtulajdonosok, gőzmalmok, lisztkereskedők, gyümölcsárusok, továbbá gyümölcsfokaf, hajótulajdonosok és halászok.

17-én a hangszerekészítők, harisnyakészítők, hentesek, hirlapírók, jegyzetek, jelzőlog és ingatlan forgalmi hitelintézetek, kádárok, kalaposok, kárpitosok, kávéosok, korcsmárosok, kazánosok, kefekötők, kéményseprők, képarusok, kertészek, kifőzők, kintornások, kosárkötők.

19-én korcsmárosok, szesznagykereskedők és korlátozás nélküli kereskedők.

20-án kovácsok, kőfaragók, sirkóraktárak, kölesönközvetítő intézetek, kőművesek, építőmesterek, műépítésszek, könyvkötők, könyvkereskedők, köszőrűsök, kötelverők, kövezők, a közjegyző, lakatosok, gépészek, gépgyárosok, lapkiadók, látszereszek, kesztyűsök, lisztkereskedők, magániskolák, nyomdatulajdonosok és molnárok.

— **Tanítók fizeteskiegészítése.** A közig. bizottság mai ülésén dr. Vértessy Gyula kir. tanfelügyelő előadta, hogy a kultuszminiszter újabb a következő nem állami tanítók fizetését egészítette ki állami segélyvel: Schnur Miklós, Mathesz János ernesztházai, Harter József, Renard Péter nagyörszi, Schwemlein Miklós klekki, Simon István, Matrisotto György szőregi, Janczer Mátás, Krogloth Mátás kisörszi, Schutzné Klein Katalin kistószegi, Steibl Miklós kisjécsai, Riegelmayer Péter, Glasz János, Schutz József lovrini, Frauenhoffer Péter kisteremiai, Hanzmann János istvánvölgyi, Hoffmann Akos tiszasszentmiklósi, Henz Péter perjámosi és Kibling Mátás klárafalvai tanítók fizetését.

— **Tanítógyűlés Zombolyán.** Zombolyáról írják lapunknak: A Délmagyarországi Tanítóegylet zombolya-nagykikindai fiókköré f hó 11-én tartotta Zombolyán a polg. iskola tornacsarnokában ez évi rendes tavaszi közgyűlést, melyen a tagok majdnem teljes számban megjelentek. Jelen voltak azonkívül a közs. előjáróság és az áll. elemi iskolai gondnokság számos tagja és több érdeklődő vendék. A gyűlés a Himnusz eléneklésével kezdődött, mely után Zappe Ferenc zombolyai áll. tanító tartott mintatanítást elsősősztályu növendékeivel a 20-30-ig terjedő számkörben. Tanítói ügyessége elismerésre talált. Reck Ottó, a fiókkör alelnöke lelkes szavakkal nyitotta meg ezután a közgyűlést. Megnyitójában rámutatott a haladás legujabb jelenségeire, az ingyenes népoktatás és a gazdasági iskolákról szóló törvényjavaslatokra, mint a közők. kormány korszakalkotó intézkedéseire. Hitelesítőkül Stoffel János és Horváth Miklós, hirlaptudósítókul Nuszbaum Hubert és Magyar János választottak meg. Új tagokul beléptek: Holczinger János kiskomlósi és Koch Mihály szenthuberti tanítók. Szukk János kisoroszi áll. tanító nagy tetszéssel fogadott előadást tartott „A tanítók szolgálati pragmatikájáról”, melyben rámutatott arra, hogy az iskolaszéki és gondnoksági intézmény igen sokszor csorbát ejt a tanítói tekintélyen. Nagy tetszés között olvasta fel ezután Forgács Julia ovónó „A modern nevelés vadhajtsái” c. értekezését, melynek első részében erős vonásokkal rajzolta meg a házi nevelés kinövéseit, a másodikban pedig az ovodai foglalkozás ferdeségeire mutatott rá. Nem a sok verselés és hosszú párbeszédben, hanem a magya-

ros játékokban és közvetlen beszélgetésekben találja helyesnek az ovodai foglalkozást. Stoffel János indítványára elhatározta a fiókkör, hogy ez az értekezés a nagygyűlésen is előadassék. Az a vitatétel, hogy lehet-e általában testi fenyték nélkül fegyelmezni, élénk eszmecserére adott alkalmat. Általános vélemény az, hogy ott, hol a házi nevelés teljes hiánya és az evvel járó eldurvulás szükségessé teszi, a testi fenyték majdnem elkerülhetetlen. Természetesen a tanító ezt csak végső esetben és nagyon óvatosan kell, hogy alkalmazza. Az elnök és pénztáros részletes jelentései után következett az elnökválasztás, miután Marx Tamás, volt elnök, temesvári tanítónak történt megválasztása folytán emefisztisztiségről leköszönt. Bokros érdemeit a fiókkör teljes elismerése mellett jegyzőkönyvbe iktatta. Helyébe egyhangulag, közfelkiáltással az eddigi alelnököt, Reck Ottó, kisoroszi igazg. tanítót választotta meg; alelnök Magyar János, zombolyai áll. tanító lett. A gyűlés befejeztével elénekelték a Szózatot, azután megtekintették a zombolyai iparkiallást. Ez a valóban sikerült kiállítás meg is érdemelte ezt a fardadságot, megérdemelte, hogy ennek kedvéért Zombolyán legyen a közgyűlés. Délután 1 órakor a Jemelkaszállodában társasébd volt, melyen számos felköszöntő hangzott el. A többek között Reck Ottó a királyra, Hollinger János Apponyi gróf közökt. miniszterre, Martin János dr. Vértessy Gyula kir. tanfelügyelőre emelte poharát.

— **Sáskajárás Torontálban.** Jankahidról jelentik, hogy ott tegnap és tegnapelőtt a marokkói sáska fellépett, szerencsére azonban csak kisebb mértékben s így a vetésekben nem tett valami nagy kárt. Az esetről értesítették a nagybecskerekai főszolgabíróságot, amely jelentést tett róla a földmívelésügyi miniszternek.

— **Uj tanítónő.** Braun Ilona, néh. Braun Vilmos volt nagybecskerekai pénzügyigazgató leánya szombaton, e hó 13-án Szabadkán a tanítónői képesítő-vizsgát kitünő sikerrel letette.

— **Köszönetnyilvánítás.** Poroszkay Béla m. főügyész 10 drb. a központi hitelszövetkezet pedig 30 drb. ifjusági olvasókönyvet adományozott a központi állami iskolának a jöviseletű és szorgalmas tanuló között való szétosztás céljából. Azonkívül Andress Péter 10 darab szalmakalapot adományozott ugyanezen iskola szorgalmas tanulóinak. Az adományozóknak ezuton mond hálás köszönetet az intézet nevében Baaden Károly igazgató.

— **Kettős gyilkosság Karlován.** Kettős gyilkosság esete tartja most izgatottságban Karlova község lakosságát. Makrin Zsiva ottani illetőségü napszamos ugyan életveszélyesen megsebesítette feleségét, Perzin Milicát, akitől egy idő óta elváltan él s az asszony bátyjai, Perzin Luko és Milutin viszont azzal állottak bosszút nővérük gyilkosán, hogy Makrint nyomban a tett elkövetése után agyonverték. Makrin ugyanis egy ideig Amerikában tartózkodott, a honnan nemrég érkezett vissza. Minthogy azonban rosszul élt a feleségével, az asszony vonakodott visszamenni hozzá. Makrin tegnap este 9 óra tájban ismét elment az asszonyhoz s kérte, hogy térjen vissza hozzá. Az asszony azonban ragaszkodott elhatározásához, ami azután annyira kihozta sodrából Makrint, hogy egy nála levő éles késsel halálosan megsebesítette feleségét. A nő segélykiáltására elősiető két testvére azután nekiesett a gyilkosnak s azt agyonverték. A csendőrség azonnal vizsgálatot indított ez ügyben, amelyből kifolyólag Milutin letartóztaták, Lukót ellenben további intézkedésig szabadon hagyták. Az asszony állapota reménytelen.

— **Orfeum a kaszinó-kertben.** A Blumau-Steinau-féle jóhírű orfeum két előadásra Nagybecskerekre érkezett és itt a kaszinó-kertben holnap és holnapután előadást tart. A társulat csupa elsőrangú erőkből áll s nagyban emeli érdekességét, hogy Nyárai Antal, a budapesti Népszínház—Vigopera jeles tagja is fellép, mint vendég. A társulat többi vendégei Blumau és Steinau komikusok, Lilly Charlie angol táncosnő, Frankl Móríc világhírű számoló-művész, Erős Muki magyar kuplé énekes, Bártfai Malvin, Drölich Frida énekesnő, Faragó Jenő chansonnier és Filke Károly karnagy. Az előadás fél 9 órakor kezdődik. Belépő-díj 1 korona 20 fillér.

— **Akik a dísnőölban laknak.** Furcsa, nem mindennapi eset foglalkoztatta ma a nagybecskerekai rendőrséget. Kolleth Péter itteni napszamos ugyanis nem a legjobb egyetértésben élt hitestársával, amennyiben a házi perpatvar majdnem mindennapos volt náluk. Az asszony, aki makacs természetűnek látszik, mintegy két hónappal ezelőtt egy ilyen családi viszálykodás alkalmával csecsemő gyermekével és 2 fiatal leánykájával elhagyta férje rendes lakását s a gyer-

mekelt
üres
ahol
merőse
vissza
beszél
rendőr
hogy a
lakást

tiszasz
hasonn
ség a
gyerek
bemen
dozva
elkapta
napra
megind

szabad
napok
szabón
vizébe
mignem
nem fo
kapott

helyek
Herzog
szorob
keresi
társadal
a magy
cikket,
Szomah
Pál, End
Különös
elmés ge
most is
közreadj
mászor
jegyzése
eseménye
kimondó
Aktuális
amelyek
mindenü
Károlyt
kint 4 k
drássy-ut
kezdődik

* A
megtanul
mányát,
ket azel
Pósa ha
amit az
vel olva
gyermek
szebb k
sággal a
mesék vi
én ujság
korona
Andrássy
kezdődik
nak má

* W
studiumo
kisasszon
szórakozt
része a
tosságot
részt pe
képes lap
Előfizet
tal, Buda
évnegyel

T
— A
Bud
ered. tá
sos hétf
képviselő
keveset
Egyébké
fekszene
nak elle
a hét d
javaslata
Az
miután
W e k e r

mekekkel együtt a Német-végsoron levő egyik üres telken húzta meg magát egy disznóiban, ahol mintegy két hónapig tartózkodott. Az ismerősök biztatták az asszonyt, hogy menjen vissza a férjéhez s midőn látták, hogy a rábeszélés hiába való, jelentést tettek az esetről a rendőrségnek, amely azonnal gondoskodott arról, hogy az asszony gyermekeivel együtt megfelelőbb lakást kapjon.

— **Agyoncsapta a szélmalom.** Piri János tiszászentmiklósi szélmalomtulajdonos tegnapelőtt hasonnevű 1 és fél éves unokáját kivitte a község alatt levő szélmalomhoz játszani. A kis gyereket letette közel a szélmalomhoz s ő magabement a malomba örölni. A kis gyerek játszadozva közel mászott a malom vitorlához, amely elkapta és összeroncsolta a fejét. A kis fiu másnapra meg is halt. A gondatlan nagypapa ellen megindították a vizsgálatot.

— **A fürdés áldozata.** Módosról írják: A szabadban való fürdésnek ismét áldozata van. A napokban Weber Lipót, Melcsok József módosi szabómester segítje fürdés közben a Temes vízében elmerült s többé nem került a felszínre, mig nem a halászok hálókival a holttestét ki nem fogták. Valószínűleg uszák közben görcsöt kapott s ez okozta halálát.

Irodalom.

* **Uj Idők.** Az összes fürdők és nyaralóhelyek olvasótermében, szalójában megtalálható Herczeg Ferenc hetilapját, az Uj Időket. A nyári szezonban is bő, gazdag, előkelő tartalommal keresi fel állandó közönségét, a magyar uritársadalmat. A szerkesztő Herczeg Ferenc mellett a magyar írók színe-java ír ide regényt, novellát, cikket, verset, tanulmányokat. Gárdonyi, Bródy, Szomaházy, Lovik, Lyka Károly, Heltai, Farkas Pál, Endrődi, Szabolcska és mások dolgozó társai. Különös közkeletűségű alakja Horkayné, ez az elmés gentryasszony, aki hosszabb szünet után most ismét megjelent s majd minden héten közreadja párbeszédeit. Egyszer a parkklubban, másszor a cukrászoltban történnek ezek a megjegyzések, amelyek a közélet, a társadalom eseményeit veszik ugyancsak csipős, de szókimondó, de mindig finom hangú kritika alá. Aktuális dolgokat karrikíroznak a lap fejléceirajzai, amelyek ötletességük, humoruk révén hamarosan mindenütt kedvelté tették szerzőjüket, Mühlbeck Károlyt. Az Uj Idők előfizetési ára negyedévenként 4 korona. Kiadóhivatal Budapest, VI., Andrássy-ut 10. szám. Az új évfolyam július 1-én kezdődik.

* **Az Én Ujságom.** Amikor a gyermek már megtanulta a betűvetést, ismeri az abécé tudományát, olvasni akarja azokat a meséket, amelyeket azelőtt nagyanyó, nagyapó ajkáról hallott. Pósa bácsi képes gyermeklapja folytatja azt, amit az iskola megkezdett. Kedves, tarka meséivel olvasáshoz szoktatja és olvasással üdíti a gyermeket. Nyárra még több mesét, tréfát, még szebb képeket hoz. Ilyenkor szünetidőben valóssággal a gyermek mellé szegődik s elkíséri a mesék virágai közt, a kirándulások vig utjain. Az én ujságom előfizetési ára negyedévenként 2 korona 50 fillér. Kiadóhivatal Budapest, VI., Andrássy-ut 10. Az új évfolyam június végén kezdődik, de aki most megrendeli a lapot, annak már most indítjuk meg Az Én Ujságomat.

* **Magyar Lányok.** Súlyos és komoly iskolai studiumok után ezt a lapot olvassák el a kisasszonyok. Minden száma kedves és kellemes, szórakoztató olvasmány. Közleményeinek egy része a háztartás, a kézimunka, a női foglalatosságok körébe vág, választékos szépirodalmi részét pedig jeles írók írják. Igazán fiatal lányok képes lapja, melynek minden sora nekik íródik. Előfizetési ára negyedévre 3 korona. Kiadóhivatal, Budapest, VI. Andrássy-ut 10. szám. Az új évfolyam július 1-én kezdődik.

TÁVIRATOK.

Országgyűlés.

— **A képviselőház ülése.** —

Budapest, június 15. (A „Torontál” ered. távirata.) A tisztelt Házon a szokásos hétfői hangulat látszott. Alig 30—40 képviselő van az ülésteremben s azok is keveset érdeklődnek a népoktatás iránt. Egyébként Apponyi javaslatára erősen ráfekszenek a nemzetiségiek s sorra támadnak ellene. Mindazáltal előreláthatólag a hét derekáig teljesen végez a Ház a javaslattal.

Az ülésen Justh Gyula elnököl s miután megteszi elnöki előterjesztéseit, Wekerle Sándor miniszterelnök betér-

jeszti a közadók reformjáról és a munkásházak építéséről szóló törvényjavaslatokat, amelyeket kiadnak az illető bizottságoknak.

Ezután a szombaton elfogadott apróbb javaslatokat harmadszori olvasásban megszavazták s rátérnek az ingyenes népoktatásról szóló javaslat tárgyalásának folytatására.

Elsőnek ma Ábrahám Dezső szólal föl, aki dicséri a javaslatot, egyben azonban kívánatosnak tartaná az iskolák teljes államosítását.

Lindner György szász képviselő a javaslat ellen beszél, mert szerinte sérti a szász egyházak autonómiáját. A javaslatot nem fogadja el.

Desseffy Emil gróf a javaslat mellett szólal föl.

Greskovics Vilmos szász képviselő viszont ellene beszél.

Gieswein Sándor szociális szempontból fontosnak tartja a javaslatot s azt el is fogadja.

Goldis László nemzetiségi a javaslat ellen beszél.

Leitner Adolfnak szintén sok kifogása van a javaslat ellen s határozati javaslatot nyújt be, hogy a javaslatot adják vissza a bizottságnak, hogy azt a felekezetre vonatkozólag korigálja meg.

Bozóky Árpád polemizál Leitnerrel s a javaslatot elfogadja.

Miután a holnapi ülés napirendjét megállapították, az ülés véget ért.

A király Prágában.

Budapest, június 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Bécsből sürgönyzik, a király a héten Prágába utazik s ott néhány napot tölt. A király valószínűleg 17-én vagy 18-án utazik Prágába.

A miniszterelnök a királynál.

Budapest, június 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Bécsből sürgönyzik, a király tegnap délelőtt Wekerle Sándor miniszterelnököt Schönbrunnban hosszabb magánkihallgatáson fogadta. A kihallgatás után Wekerle Bécsbe ment s ott Beck báró osztrák miniszterelnökkel és Koritovszky pénzügyminiszterrel tárgyalt. Ma reggel a miniszterelnök visszaérkezett Budapestre.

A képviselőház vakációja.

Budapest, június 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint politikai körökben beszélnek, s kormány azt reméli, hogy a képviselőház június 27-ig mindenestre végez a még reá váró javaslatokkal, úgy hogy július elsejével a képviselőház vakációra mehet. A nyári szünet szeptember 20-ig tartana, amikor egyúttal megnyitják az új ülésszakot s a Ház megalakul.

A delegációk.

Budapest, június 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Jól értesült politikai körökből eredő hírek szerint a delegációk szeptember végén ülnek össze Budapesten. A tanácskozás szeptember 28-án kezdődne meg s október közepéig tartana.

A khedive Bécsben.

Budapest, június 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Bécsből sürgönyzik, a Bécsben tartózkodó II. Abbas pasa egyiptomi alkirály tiszteletére Schönbrunnban tegnap este udvari ebéd volt.

A német császár és az orosz cár találkozása.

Budapest, június 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Egy berlini jelentés szerint a német császár és az orosz cár az ősz elején Kielben találkozni fog egymással. Találkozásuk akkor történik, mikor a cár Angolországba utazik. Más oldalról viszont azt jelentik, hogy a két uralkodó találkozásáról szóló hírek még koraiak.

Határidő-üzlet.

Budapest, június 15). (A nagybecskereki Lloyd-társulat távirata. A mai tőzsdén déli zárlatkor a következő árakat jegyezték: Buza (októberre 1908.) . . . 23-06— —
Rozs (októberre 1908.) . . . 19-16— —
Zab (októberre 1908.) . . . 16-58— —
Tengeri (júliusra) 13-80— —
Tengeri (uj) 13-64— —

Dr. Brájjer Lajos távollétében a szerkesztésért felelős Somfai János.

HIRDETÉSEK.

535/1908. bvk. sz.

569—1.1

Árverési hirdetmény.

Alólirott kir. bir. végrehajtó által közhírré tétetik, miszerint a tekintetes nagybecskereki kir. járásbiróság 1907. évi szept. hó 30-ik napján kelt Sp. I. 691/7. számú végzésével megkeresett nagybecskereki kir. járásbiróságnak 1907. évi szept. hó 30-ik napján V. 898. sz. a. kelt végzése folytán dr. Annau Ernő nagybecskereki ügyvéd által képviselt özv. Kaprich Lyubomirné szül. Popovits Gizella újvidéki lakos felperes részére dr. Jankovich Milán és neje volt nagybecskereki lakosoknál 600 kor. és járulékaik iránt kielégítési végrehajtás utján 1907. évi augusztus hó 17-ik napján Nagybecskereken le- és felülfoglalt 2098 kor.-ra becsült butorokból álló ingók Nagybecskereken alperes lakásán (Hunyady-u. 44. sz.) birói árverésen készpénzfizetése mellett leendő eladatása 1908. évi június hó 17-ik napjának d. u. 3 órájára tüzetett ki az 1907. évi V. 898/6. sz. a. kelt végzése alapján az árverés elrendeltetvén, annak az alap, illetve felülfoglaltatók követelése erejéig is, 1881. évi LX. t. c. 120. §-a értelmében, amennyiben törvényes zálogjogot nyertek volna, meg fog tartatni.

Egyúttal felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, de az, ha részükre a foglalás korábban eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, úgy az esetben is, ha elsőbbségük bérleti vagy haszonbérleti viszonyon alapszik és ezen törvényes zálogjoguk a végrehajtási jegyzőkönyvben meg van ugyan említve, azonban a követelés összege ugyanott kitüntetve nincs, miszerint az 1881. évi LX. t. c. 111. §-ához képest elsőbbségüket az árverés megkezdéséig alólirothoz egy példányban írásban adják be, avagy szóval jelentsék be annál is inkább, minthogy későbbben bejelentett elsőbbségek végrehajtató kielégítését nem gátolván, igénylők a vételár fölöslegére fognak utasíttatni.

Nagybecskerek, 1907. évi május hó 25-ik napján.

Kiss,

kir. bir. végrehajtó.

NYOMDÁSZ-TANULÓNAK

egy jó családból való
fiu azonnal felvétetik.
Bővebbet e lap kiadó-
hivatalában. :-



HÁZELADÁS.

Deák Ferenc-utca 7. sz. a. levő házamat előnyös fizetési feltételek mellett eladom. A ház áll 8 szobából, kényelmes mellék-helyiségekkel, villanyvilágítással és nagyon szépen parkirozott udvarral.

SOLYMOSSYNE BRÁJNER MÁRIA.

(551-x.2)

Eladó, két darab teljesen felszerelt Johnston kévekötő aratógép

mely 1906. évben szállítottott ujonnan és csak egy napig lett használva, 600 koronáért darabonként.

Cím e lap kiadóhivatalában.

516-x.16

BUZIÁS GYÓGYFÜRDŐ

vasuti állomás, posta, táviráda és telefon.

Közvetlen gyorsvonati kocsit Budapest nyugati pályaudvarról. Idény május 15—szept. 15.



Speciális gyógyfürdő szivbetegnek részére, női bajoknál, hólyag és vesebajoknál, kö- és fővénybetegségeknek, a légutak-, az emésztő- és kiválasztó-szervek hurutos bántalmainál. Sápkor, vérszegénység, görvél- és angolkór, általános gyengeség és a női ivarszervek idült bajainál. Radioaktív szénsavas sós és szénsavas vasas orrások. Prospectust kívánatra küld a FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐ

≡ SZÉNSAV-MŰVEK ≡

kartelen kívül szállítanak, azonnal, bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony szénsavat a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból.

Össze nem tévesztendő mesterségesen előállított kevésbé kiadós szénsavval.

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!

Sürgőnycím: MUSCHONG, BUZIÁSFÜRDŐ. Interurban telefon 13. sz.

765. hvk. 1908. sz.

537-11

Árverési hirdetmény.

Alólirott kir. bir. végrehajtó által köz-hirre tétetik, miszerint a tek. nagybecskereki kir. törvények 1908. évi május hó 6-ik napján kelt 5358. számú végzésével megkeresett nagybecskereki kir. járásbírósnak 1908. évi május hó 8-ik napján V. 807. sz. a. kelt végzése folytán dr. Wattay Dezső nagybecskereki ügyvéd által képviselt (lakik: Nagybecskereken) Veliacha Károly törökbecsei felperes részére Bánlaky András nagybecskereki lakosnál 3000 kor. és járulékaik iránt kielégítési végrehajtás útján 1908. évi május hó 8-ik napján Nagybecskereken lefoglalt, 2716 kor.-ra becsült képek, tükrök, butorok, fehér s ruhaneműek s különféle apróságokból és zongorából álló ingók Nagybecskereken alperes lakásán (Széchenyi-part) bírói árverésen készpénzfizetése mellett leendő eladatása 1908. évi június hó 30-ik napjának d. u. 3 órájára tüzetett ki, az 1908. évi V. 807/2. sz. a. kelt végzése alapján az árverés elrendeltétvén, annak az alap-, illetve felülfoglaltatók követelése erejéig is, 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében, amennyiben törvényes zálogjogot nyertek volna, meg fog tartatni.

Együttal felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, de az, ha részükre a foglalás korábban eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, úgy az esetben is, ha elsőbbségük bérleti vagy haszonbérleti viszonyon alapszik és ezen törvényes zálogjoguk a végrehajtási jegyzőkönyvben meg van ugyan említve, azonban a követelés összege ugyanott kitüntetve nincs, miszerint az 1881. LX. t. c. 111. §-ához képest elsőbbségüket az árverés megkezdéséig alólirotthoz egy példányban írásban adják be, avagy szóval jelentsék be annál is inkább, minthogy későbbben bejelentett elsőbbségek végrehajtó kielégítését nem gátolván, igénylők a vételár fölleslegére fognak utasíttatni.

Nagybecskereken, 1908. évi június 8.

Kiss István,
kir. bir. végrehajtó.

HIRDETÉSEK

FELVÉTELEK A

„TORONTÁL”

KIADÓHIVATALÁBAN.

ALMÁSY ÉS SZEPESY

könyv-, zenemű- és papirkereskedése NAGYBECSKEREK.

Telefon 22.

Telefon 22.

Ajánlunk antiquarice, de teljesen új állapotban:

- Gracza: „A magyar szabadságharc története”, 5 kötet, diszkiadás, 70 korona helyett 55 korona.
- Jókai Mór összes művei, milleniumi diszkiadás, 100 kötet, 500 korona helyett 350 korona.
- Szalay-Baróti: „A magyar nemzet története”, diszkiadás, 4 kötet, 60 korona helyett 48 korona.
- Kisfaludy Sárdor munkái, diszkiadás, 8 kötet, 30 korona helyett 24 korona.
- Vörösmarty összes művei, 6 kötet, 24 korona helyett 15 korona.
- Vörösmarty lyrai költeményei, 3 korona helyett 1 korona 80 fillér.
- Deák Ferenc: „Levelek”, 10 korona 40 helyett 8 korona.
- „Gondolatok” 11 korona 20 fillér helyett 9 korona.
- Tóth Kálmán összes költeményei 2 kötetben, 16 korona helyett 12 korona.
- Magyar Regényírók képes kiadása diszkiadásban, kötetenként 5 korona helyett 3 korona.

AZ „IDEAL” IRÓGÉP

torontálmezei vezérképviselősege

229-x.22

Nyomatott Pleitz Fer. Pál kiadónál Nagybecskereken.

568-1.1

Meghívó.

A nagybecskereki Lloyd-társulat idei rendes közgyűlését

1908. évi június hó 30-án délután fél 3 órakor a következő tárgysorozattal tartja meg:

1. Két hitelesítő tag megjelölése.
2. Az évi jelentés, zárszámadásoknak, mérleg előterjesztése és felmentvény megadása.

3. Az 1908—1909. évi költségvetés.

4. Esetleges indítványok.

Nagybecskerek, 1908. évi június 15.

A nagybecskereki Lloyd-társulat.

Deutsch Emil,

k. titkár.

Oldal Antal,

elnök.

3750/1908. sz.

559-3.3

Pályázati hirdetmény.

A nagyszentmiklósi járáshoz tartozó Szerbcsanád községében lemondás folytán megüresedett segédjegyzői állásra pályázatot hirdetnek.

Javadalmazás: a község pénztárából 1000 kor. Felhívom mindazokat, kik kérdéses állást elnyerni kívánják, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám f. évi június hó 24-éig adják be.

A választást Szerbcsanád községéházánál f. évi június hó 25-én d. u. 3 órakor tartom meg.

Nagyszentmiklós, 1908. évi június 7.

Hadffy,

főszolgabíró.

Mérlegképes könyvelő

elvéllal olcsó díjazás mellett a délutáni és esti órákra könyvelést és más irodai munkákat.

Cím a kiadóhivatalban.

423-x.13

Szerk

Zápol

hová a la minden

Pleitz Fe

Nagybecs

hová a la

sek és a

natkozó f

Nagy

A kö

Tor

tegnap o

sét a vár

lésével.

Az

alispán,

dr. Mihál

Szilárd

ügyész,

igazgató.

Faur Kor

pancsovai

Daniel Pá

dr. Marg

Kristóf, V

Antal, Szil

dr. Mirkov

Miut

ülést, átté

előadók je

Tó

havi jelent

Toront

rületén ál

tartozás 7

2,371.430 k

rona 5 fillé

A folyó év

39 fillérrel

fizetés ped

mint a mu

befizetések

állapított

fizetés 19.6

korona 51.

A folyó év

fillérrel, a

pedig 30.4

mult év

Bélyeg- és

korona 96.

ben 7.712

tás, tovább

tesség eng

igazgató, h

a törvényh

25-iken a

Fau

sében, hiv

havi jelent

cég még m

litja az ép

latban mul

le is járt.

jának és a

terjesztés

bejelenté

közutnak a

épitendő 4

200 méter

nagykikinc

hasonló m

az alaprak

tek s a

tos egyé

tett viszo

A basahid

szakaszán

szakaszán

indított.

utakon a

A szeged

69—86 km

trvhat. köz

tartási kav

km. szakasz

át is vétet

mint a törv

kálatokkal

nosságban

Dr. V

jelentésében